	Nunca está de más saber un poco de mitología y en este caso sobre los dioses que dan nombre a los planetas exteriores. Aquí podréis encontrar información sobre estos dioses y ver las similitudes entre ellos y los poderes de las Exteriores, y también cosas en las que no coinciden. 
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SATURNO


	


En la mitología romana, antiguo dios de la agricultura. En leyendas posteriores es identificado con el dios griego Cronos, señor del tiempo. Después de haber sido destronado por su hijo Zeus (en la mitología romana, Júpiter), huyó a Italia, donde gobernó durante la edad de oro, un tiempo de paz y felicidad completas. Durante las fiestas llamadas saturnales, cada 17 de diciembre se rememoraba la edad de oro durante siete días. Todas las actividades se suspendían y se postergaban ejecuciones y operaciones militares. Era un periodo de buena voluntad, dedicado a los banquetes y al intercambio de visitas y regalos. Un rasgo peculiar de este festival era la libertad que se daba a los esclavos, quienes durante este tiempo ocupaban el sitio preferencial en la mesa familiar y eran servidos por sus amos. Saturno era el marido de Ops, diosa de la abundancia. Además de Júpiter, que era soberano de los dioses, entre los hijos de Saturno figuraban Juno, diosa del matrimonio; Neptuno, dios del mar; Plutón, dios de los muertos; Ceres, diosa de los cereales y Vesta, diosa del hogar. En el arte, se suele representar a Saturno con barba, sosteniendo una hoz y una espiga de trigo.
URANO:
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En la mitología griega, dios de los cielos y casado con Gaya, la diosa de la tierra. Urano era el padre de los titanes, los cíclopes y de los gigantes de cien manos. Los titanes, guiados por su soberano, Cronos, destronaron y mutilaron a Urano, y de la sangre que cayó sobre la tierra surgieron las tres Erinias o Furias, quienes vengan los crímenes de parricidio y perjurio. Aunque Urano debe de haber sido venerado como dios por los primeros habitantes de Grecia, nunca fue objeto de culto entre los griegos del periodo histórico
NEPTUNO:
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En la mitología romana, dios del mar, hijo del dios Saturno y hermano de Júpiter, rey de los dioses, y de Plutón, dios de los muertos. Originariamente dios de fuentes y corrientes de agua, llegó a ser identificado con el dios griego del mar, Poseidón. Después de ser liberado por su hermano Júpiter, en el reparto de la tierra se le adjudico el dominio sobre los mares y los océanos. Su festival se celebraba el 23 de julio.

PLUTÓN:
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En la mitología romana, dios de los muertos, esposo de Proserpina, y equivalente latino del dios griego Hades. Plutón ayudó a sus dos hermanos, Júpiter y Neptuno, para derrocar a su padre, Saturno. Al dividirse el mundo entre ellos. Plutón recibió por reino el submundo, donde gobernó sobre las sombras de los muertos. Se le consideraba originalmente un dios cruel e inflexible, indiferente a las plegarias y difícil de apaciguar con sacrificios. En los cultos y creencias populares posteriores se acentuaron aspectos más agradables y benéficos del dios. Se creía que era el otorgador de los beneficios ocultos de la tierra, tales como la riqueza mineral y las cosechas, por lo que también era conocido como Dis u Orcus, el dador de riqueza. El reino de Plutón suele ser llamado Hades. Esta dividido en dos partes: Erebo, lugar a donde entraban los muertos al morir y el Tártaro, que era la región más profunda donde se habían encerrado a los titanes. Era un lugar oscuro y funesto, habitado por formas y sombras incorpores, y custodiado por Cerbero, el perro de tres cabezas y cola de dragón. Siniestro ríos separaban este mundo del mundo superior, y el barquero Caronte era el encargado de guiar a las almas de los muertos a través de ellos. En alguna parte, en medio de la oscuridad de esta reino, se encontraba el palacio de Plutón, que era representado como un sitio de muchas puertas, oscuro y tenebroso. En leyendas posteriores se describe el mundo subterráneo como un lugar donde las almas buenas eran premiadas enviándolas a los Campos Elíseos (una especie de paraíso) y las almas malas eran enviadas al Tártaro, donde sufrían una Es posible que esta descripción del palacio del señor de los muertos tenga algo que ver con el hecho de que Plutón sea la guardiana de la puerta del tiempo y el espacio, y no Saturno (esto solo es una suposición, es decir, que posiblemente sea errónea). tortura eterna.

